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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da IV sessão ordinária 

do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2023 da Universidade Federal 

do ABC, realizada no dia 22 de agosto de 2023, das 14h12 às 17h50, na Sala dos Conselhos, 

Torre 1 - 1º andar, da Universidade Federal do ABC (UFABC), localizada na Av. dos 

Estados, 5001, Bloco A, Torre I, 1º andar, Santa Terezinha, Santo André. 

 

Informes da Reitoria:  

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, informou que fora disponibilizado aos conselheiros e 

conselheiras, o Relatório Anual de Atividades do CMCC, referente ao ano de 2022, em 

atendimento ao Art. 4º da Resolução ConsEPE nº 130, de 10 de abril de 2012. Reforçou que, 

assim como vinha sendo praxe, caso houvesse dúvidas acerca do documento, poder-se-ia 

procurar diretamente a Direção do Centro para esclarecimentos.  

 Passou à homologação da nomeação da professora Eloah Rabello Suarez, para compor a 

Comissão Interna de Biossegurança (CIBio), conforme indicação do Centro de Ciências 

Naturais e Humanas (CCNH), em atendimento ao parágrafo único do artigo 3º da Resolução 

ConsEP nº 42, que institui a Comissão Interna de Biossegurança (CIBio) da UFABC. Não 

havendo objeções quanto ao nome apresentado, a indicação da professora foi homologada por 

unanimidade.  

 Passou a palavra à Procuradora Educacional Institucional (PEI), Maria Isabel Vendramini 

Delcolli, que relatou acerca do processo para reconhecimento do curso de Bacharelado em 

Biotecnologia que ocorrera de maneira inovadora pela primeira vez em formato virtual in loco. 

Informou que o processo fora bem sucedido e o curso reconhecido com conceito cinco, 

máximo. Destacou que havia previsão para ocorrer o mesmo processo para as duas 

Licenciaturas Interdisciplinares (LI) em breve, sendo que, dessa vez, já se teria experiência 

nesse formato remoto. Agradeceu a todos que se empenharam para que esse processo 

ocorresse. Por fim, o presidente também parabenizou a todos os envolvidos para que o processo 

fosse concluído com sucesso. 

 O presidente informou que no dia anterior, 21 de agosto, a UFABC recebera a Ministra da 

Saúde, Nísia Trindade. Pontuou que o evento não fora amplamente divulgado porque a 

informação da visita acontecera de última hora. Destacou que a visita de cortesia fora 

importante para conhecer pessoalmente a estrutura dos campi. À ocasião, foram apresentados 

projetos e linhas de pesquisa e foram discutidas interações com o Ministério da Saúde e o 

Sistema Único de Saúde (SUS), o que gerou uma agenda que a Ministra irá levar a Brasília. 

Estiveram presentes, ainda, o presidente do Consórcio Intermunicipal, Mário Reali, o 

presidente da Agência de Desenvolvimento Econômico Grande ABC, Aroaldo da Silva, do 

vereador Wagner Lima e do deputado federal Wagner Lima, além de dirigentes e pesquisadores 

da UFABC. 

 Informou que a Reitoria estivera reunida com a Direção do Centro de Engenharia, Modelagem 

e Ciências Sociais Aplicadas (CECS), para tratar do andamento do processo de revisão dos 

Projetos Pedagógicos de Curso (PPC) das Engenharias à luz da curricularização da extensão. 

Pontuou acerca das peculiaridades desse conjunto de oito PPC que se inter-relacionam. 

Acordou-se pela reorientação do calendário a fim de manter o compromisso de aprovar ainda 

neste ano a curricularização da extensão nesses PPC. Assim, em agosto os cursos concluirão 
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seus documentos, em setembro as áreas de regulação farão suas avaliações, de modo que ao 

final, cheguem para deliberação neste Conselho, em sua V sessão ordinária. 

 

Informes dos Conselheiros: 

 A conselheira Fernanda Cardoso comunicou que o Edital de Admissão de Matrícula para 

egressos de cursos interdisciplinares em cursos de formação específica, cujo resultado final 

seria publicado dia 23 de agosto, obtivera bons resultados considerando que se encontrava em 

sua primeira edição. O presidente congratulou os envolvidos e pontuou que este era mais um 

importante passo em direção à consolidação do Projeto Pedagógico da UFABC. 

 A conselheira Renata Simões questionou acerca dos Projetos Pedagógicos de Cursos (PPC) que 

ainda seriam objeto de revisão, tendo em vista que o prazo estipulado se findaria em breve. 

Ressaltou que as oito Engenharias nem haviam tramitado seus PPC na Comissão de Graduação 

(CG), atrasando ainda mais a curricularização da extensão, sendo que os demais cursos 

empenharam-se para cumprir o prazo estipulado por este Conselho. Acerca disso, o presidente 

esclareceu que foi acordado com o Centro de Engenharia, Modelagem e Ciências Sociais 

Aplicadas (CECS) um novo calendário no intuito de findar essa distorção e passou a palavra ao 

diretor do CECS, Marcos Pó, que elucidou que devido às peculiaridades dos cursos de 

engenharia era necessário que todos esses PPC tramitassem juntos e afirmou que os envolvidos 

estavam trabalhando em conjunto para resolver os problemas inerentes ao processo. 

 O conselheiro Wagner Carvalho informou acerca do aumento na procura pelos editais de 

Iniciação Científica da UFABC, principalmente aqueles destinados aos estudantes do ensino 

médio que haviam, praticamente, zerado durante a pandemia. Ressaltou que, através de um 

remanejamento orçamentário, foi possível oferecer, a todos os alunos aprovados nessa 

modalidade, bolsa estudantil. 

 

Ordem do Dia: 

1. Ata da III sessão ordinária do ConsEPE, realizada nos dias 21 e 28 de junho de 2022. 

 Não havendo pedidos de alteração do documento, o presidente encaminhou este para votação. 

Aprovado com 4 abstenções. 

 

2. Ata da II sessão extraordinária do ConsEPE, realizada em 09 de maio de 2023. 

 Não havendo pedidos de alteração do documento, o presidente encaminhou este para votação. 

Aprovado com 3 abstenções. 

 

3. Calendário Acadêmico 2024.  

A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, informou que, como vinha sendo feito, a 

proposta de calendário chegava a este Conselho com a antecedência necessária para a 

programação do primeiro quadrimestre. Perpassou as principais datas e destacou a previsão dos 

eventos “Congresso UFABC” e do “UFABC para Todos”. Em discussão, questionou-se poruqê 

o início do primeiro quadrimestre não poderia ocorrer somente após o carnaval. Fernanda 

Cardoso esclareceu que, em virtude da necessidade de cumprimento da quantidade de dias 

letivos, se o início do ano letivo ocorresse após o carnaval implicaria que se findasse no final de 

dezembro, além de não permitir que qualquer ajuste pudesse vir a ser feito em caso de 

imprevistos como os ocorridos neste ano. Finda a discussão, o presidente encaminhou o 

documento para votação. Aprovado por unanimidade.   

  

4. Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Neurociência.  

A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, recordou que este curso já havia incorporado a 

curricularização da extensão em seu PPC, antes mesmo da aprovação da Resolução ConsEPE 
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nº 253. Contudo, com as modificações havidas no PPC do Bacharelado em Ciência e 

Tecnologia (BC&T), foram necessárias outras adequações e, por isso, o curso optou por 

tramitar uma versão revistada, contemplando todas as alterações. Passou a palavra à 

coordenadora do curso, Raquel Fornari, destacou as modificações realizadas, dentre as quais, a 

alteração da carga horária que, incluindo os componentes curriculares obrigatórios do BC&T e 

as atividades de extensão, resulta num total de 2.774 horas, sendo que, dessas, para 

integralização do curso, o aluno deverá cumprir pelo menos 38h de atividades extensionistas 

em neurociências, além das previstas no PPC do BC&T. Em discussão, dentre os pontos 

levantados, destacou-se os problemas que poderiam ocorrer se o texto que trata da 

integralização fosse aprovado tal como estava. Após propostas de ajustes, chegou-se à redação: 

“Deste total, pelo menos 38 horas deverão consistir necessariamente de atividades de extensão 

relacionadas aos conceitos e habilidades do BNC”. Findos os questionamentos e acatada a 

redação destacada, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado por 

unanimidade.  

 

5. Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Licenciatura em Ciências 

Biológicas.  

A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, informou sobre o fluxo de tramitação do 

documento e destacou que, tendo em vista a última versão ser bastante recente, a principal 

alteração centrava-se na curricularização de extensão, além e alterações pontuais. Passou a 

palavra à coordenadora do curso, Adriana Pugliese Netto Lamas, que destacou as mudanças de 

carga horária total do curso e em disciplinas, além das alterações de quadrimestre de oferta de 

disciplinas. Apresentou a carga horária de atividades complementares e extensionistas em 

disciplinas obrigatórias, sendo que quase toda a carga horária extensionista poderá ser realizada 

já no curso de ingresso. Destacou que a carga horária do curso totalizava 3.268 horas, sendo 

327 de carga horária extensionista. Em discussão, sugeriu-se o aprimoramento da redação do 

trecho que regrava o cômputo de atividades complementares, chegando-se à seguinte redação 

final: “Uma Atividade Complementar não poderá ser computada como carga horária 

extensionista e como Atividade Complementar simultaneamente”. Findas as discussões, o 

presidente encaminhou o documento para votação, considerada a alteração no texto. Aprovado 

por unanimidade. 

 

6. Proposta de revisão do Projeto Pedagógico do Curso de Bacharelado em Ciência da 

Computação.  

A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, informou acerca da tramitação do PCC e 

destacou que essa versão trazia uma inovação importante em relação ao tempo de 

integralização do curso que fora acrescido de um ano. No ensejo, passou a palavra para o 

coordenador do curso, Jerônimo Cordoni Pellegrini, que apresentou um histórico das 

atualizações feitas no PPC. Pontuou que as principais modificações ocorreram devido à revisão 

regulatória, com a adaptação aos novos referenciais de formação da Sociedade Brasileira de 

Computação e com a curricularização da extensão. Tais adaptações acarretaram alterações nos 

estágios; no Trabalho de Conclusão de Curso (TCC); nas ementas e na estrutura curricular. Em 

consequência às modificações, informou que houve uma reformulação da grade, que acabou 

por dividir algumas disciplinas e eliminando outras, o que tornou a grade menos densa e 

acarretou na integralização do curso que passou de quatro para cinco anos, alinhando-se com 

outros Bacharelados em Computação no país. Por fim, o coordenador pormenorizou as 

mudanças relativas à curricularização da extensão, pontuando que ainda não haviam sido 

criadas disciplinas extensionistas no curso. Em discussão, questionou-se que o tempo de 

integralização no PPC estava descrito em anos, ao invés de quadrimestres como era adotado na 

UFABC, ao que o coordenador acatou a alteração da descrição da integralização em 
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quadrimestres. Findas as discussões e não havendo outras sugestões de alterações, o presidente 

encaminhou o documento para votação. Aprovado por unanimidade. 

 

Expediente: 

1. Proposta de atualização da Resolução ConsEPE nº 137, que revoga e substitui a Resolução 

ConsEP nº 37 que instituiu a Comissão de Ética em Pesquisa da UFABC (CEP), que passa a 

ser denominada Comitê de Ética em Pesquisa. 

A coordenadora do CEP, Gabriela Farias Asmus, esclareceu que o CEP era um órgão ligado à 

Reitoria, credenciado pela Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP), responsável por 

revisar os protocolos de pesquisa envolvendo seres humanos, garantindo a integridade dos 

direitos dos voluntários. Pontuou que a CONEP solicitou que fossem realizadas alterações na 

composição do Comitê, dentre elas, na forma de indicação dos membros, na forma das 

representações e no tempo de mandato. Elucidou que o Comitê passou a ter 10 membros que 

poderiam ser docentes, técnicos-administrativos ou discentes pós-graduandos, contanto que 

esses tivessem comprovada experiência científica em seus campos de atuação, além de mais 

dois membros representantes da sociedade civil, Representantes de Participantes de Pesquisa 

(RPP). Destacou os métodos de escolha desses membros, devendo ser por processo 

democrático e sendo observadas a multidisciplinaridade e equilíbrio de gênero. Os mandatos 

passariam a ser de quatro anos, com exceção dos membros RPP que teriam mandato de três 

anos e seriam escolhidos mediante consulta às entidades do controle social atuantes na região. 

Por fim, pontuou que o CEP já promovera tais atualizações em seu Regimento Interno e que 

estava em processo de renovação de credenciamento com a CONEP, cujo prazo findava no dia 

30 de outubro, sendo necessário o cumprimento das determinações até a data indicada, sob o 

risco de suspensão. Em discussão, foram solicitados esclarecimentos e feitas propostas de 

aprimoramento do texto, dentre esses: i) especificação de que a comprovada experiência 

científica dos membros em seus campos de atuação seria determinada conforme as 

regulamentações da CONEP; ii) a exclusão dos parágrafos 2º e 3º do Art. 2º, uma vez que 

determinavam especificidades nas eleições dos membros dos Conselhos dos Centros, da 

Comissão de Pós-Graduação, da Comissão de Pesquisa e do ConsEPE; iii) alteração do 

parágrafo 8º do Art. 2º, o texto passou a ser “As eleições e indicações dos membros serão 

realizadas com garantias à diversidade representativa do Conselho, visando à composição 

diversa de gênero, a multidisciplinaridade, e a representação equilibrada de membros das 

diferentes áreas do conhecimento”. Findas as discussões, o presidente propôs a promoção do 

item para a Ordem do Dia. Não havendo objeções, o item foi promovido. Na Ordem do Dia, 

não foram feitas observações complementares, desse modo, o presidente encaminhou o 

documento para votação, incorporadas as alterações sugeridas e acatadas. Aprovado por 

unanimidade. 

  

2. Homologação do Ato Decisório ConsEPE nº 261, que aprova, ad referendum, programação 

adicional de reposição de aulas de graduação e de pós-graduação, a fim de já indicar datas 

que possam ser necessárias para reposição em virtude do calendário previsto de jogos da 

seleção brasileira de futebol feminino na Copa do Mundo FIFA Feminina 2023. 

A pró-reitora de graduação, Fernanda Cardoso, esclareceu que foi necessária uma adequação no 

calendário de acadêmico, como resposta a uma Portaria do Ministério da Gestão e da Inovação 

em Serviços Públicos, publicada no dia 17 de julho de 2023, que determinava que os dias de 

jogos da seleção brasileira de futebol feminino seriam ponto facultativo. Portanto, foram 

adicionados três dias para reposição, tendo em vista a trajetória da seleção nos jogos e a 

necessidade de organização de alunos e professores quanto aos planos de ensino do 

quadrimestre que já estava em andamento. Não havendo comentários, o presidente propôs a 

promoção do item para Ordem do Dia. Não havendo quem se opusesse, o item foi promovido. 
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Não havendo comentários na Ordem do Dia, o presidente encaminhou o documento para 

votação. Aprovado por unanimidade. 

 

Pequeno Expediente: 

1. Apresentação do Relatório de Autoavaliação Institucional 2023, conforme Artigos 3º e 4º da 

Resolução ConsUni nº 177, de 29 de junho de 2017, que aprova a revisão do Regimento 

Interno da Comissão Própria de Avaliação (CPA) da UFABC, revoga e substitui a Resolução 

ConsUni nº 94.  

A vice-coordenadora da Comissão Própria de Avaliação (CPA), Lígia Lopes Gomes, fez uma 

breve apresentação acerca do relatório, informando os principais pontos. Esclareceu que a CPA 

fora instituída em 2019 e, além de disseminar o conceito de avaliação institucional, a Comissão 

contribuía para a consolidação da UFABC como um dos instrumentos disponíveis na 

perspectiva de uma gestão participativa. Ademais, informou que os instrumentos avaliativos 

eram divididos em eixos e subdivididos em dimensões. No ciclo 2022-2023, foram avaliados os 

eixos: 1) Políticas de Gestão, com as dimensões: Organização e Gestão da Instituição e, 

Sustentabilidade Financeira; 2) Infraestrutura Física, com a dimensão: Infraestrutura Física. 

Quanto à metodologia do relatório, informou que foram aplicados questionários junto aos 

membros dos conselhos deliberativos da UFABC e uma pesquisa qualitativa com os alunos do 

campus de São Bernardo. Com relação às respostas, ressaltou que a comunicação institucional 

foi o tema mais mencionado na avaliação, com destaque à gestão, à sustentabilidade financeira 

e aos fluxos e processos dos conselhos deliberativos. Pontuou que a comunidade respondeu nos 

questionários que tinha acesso às informações, porém que estas não eram apresentadas de 

maneira simplificada e acessível.  Quanto à pesquisa feita com os alunos, diversos pontos 

foram citados, dentre os mais críticos destacaram-se: a segurança no entorno de ambos os 

campi, o acesso e a acessibilidade no campus de São Bernardo. Por fim, a vice-coordenadora 

ressaltou algumas sugestões apontadas no relatório como o aprimoramento da iluminação dos 

espaços, o aumento na capacidade do transporte universitário no período noturno, o aumento 

das ações para ampliação da vigilância, entre outras e informou que o documento fora enviado 

aos conselheiros, convidando a todos a entrarem em contato com a CPA para eventuais dúvidas 

e esclarecimentos.  

 


